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Bitte fullen Sie den nachfolgenden Block aus:
Please fill out the following form:
Nachname: Fachrichtung Subject:
Last NAMe: 4+ - oo + | () Biochemie

) ( ) Chemie
V_orname. ( ) Biologie
First name: - +

Matrikelnr. / Enrolment no.: +

( ) Lehramt Chemie

Bitte beachten Sie die folgenden Dinge:

Please watch the following things:

e Verwenden Sie zur Beantwortung der Fragen ausschlie8lich die ausgehandigten Bléatter!
Use only those sheets of paper handed out to you for your answers.

o Verwenden Sie keinen Bleistift, keinen Rotstift und keine Korrekturflissigkeiten!

Do not use a pencil or red pen and do not use correction fluids!

e Heftung bitte nicht 6ffnen! Bei der Abgabe der Klausur missen alle Bléatter wieder
abgegeben werden. Klausuren gelten erst dann als abgegeben, wenn sie sich in sicherem
Gewahrsam des Assistenten befinden.

Do not unstaple the sheets! All sheets of paper have to be returned. Your test is needed to
be in safe keeping by the assistant to be counted as “returned”’.

Ein Recht auf Klausureinsicht/Reklamation der Korrektur gibt es nur zum

angekindigten Temin! Ein Nachholen der Klausureinsicht ist nur méglich, wenn

¢ ein unverschuldeter Hinderungsgrund vorliegt und

e dieser VOor dem Einsichtnahmetermin personlich, telefonisch oder per Mail angezeigt
wird.




Aufgabe 1 12 Punkte
a) Geben sie fir die folgenden Bindungen jeweils Bindungsenergie und Bindungslénge an.

Einheiten nicht vergessen!

C-H c-C

C=0 c=C

b) Schatzen Sie Reaktionsenthalpie der Diels—Alder-Reaktion von Butadien und Ethen ab.

Zeigen Sie die zugehorige Reaktionsgleichung und Ihren Rechenweg. VVorzeichen beachten!

Aufgabe 2 6 Punkte
Geben Sie die pK,-Werte der folgenden Verbindungen an.
CH, NH? Hy0O®
0
H3C)J\OH NHg C,Hs—OH
Aufgabe 3 4 Punkte

a) Ordnen Sie die Verbindungen A-D nach steigender Aciditét.
H
H H
= J U
A B C D

< < <

b) Ordnen Sie die Verbindungen E-H nach steigender Aciditét.
O O 9] O O 9]
M )\(%Et E@MOB i
H H H H
E F G H

< < <



Bitte wiederholen Sie hier noch einmal TNren NaMEN: .....eeveeeeeeie e

Aufgabe 4 insgesamt 12 Punkte
Wie konnen Sie die folgenden Verbindungen aus einer nichthalogenierten Verbindung
einfach darstellen? Erganzen Sie in den folgenden Reaktionsschemata die fehlenden Edukte,

Reagenzien und Reaktionsbedingungen. Beachten Sie wo notig die Stereochemie

a) 2 Punkte
CH,
ch Br
b) 2 Punkte
H3C\©/|
c) 2 Punkte
Br
/\(‘\ rac.
Br
d) 2 Punkte
CH,4
/@\/Br
HsC
e) 2 Punkte
CH,4
jod
HsC CHs
f) 2 Punkte
o8



Aufgabe 5 insgesamt 20 Punkte

a) Geben Sie jeweils das Hauptprodukt der folgenden Reaktionen an und formulieren sie den
vollstandigen Mechanismus von Reaktion A.

NBS, AIBN, A
A
Br
s () :

b) Begrunden Sie die Selektivitat von Reaktion A im Vergleich zu Reaktion B.



Bitte wiederholen Sie hier noch einmal TNren NaMEN: .....eeveeeeeeie e

Aufgabe 6 insgesamt 9 Punkte
Geben Sie jeweils das Hauptprodukt der folgenden Umsetzungen an.

a) 1 Punkt
©/CI SO3 H,SO,

b) 1 Punkt

i
e0\© H NMe, , POClI;
OMe

C) 1 Punkt
C|\©/SO3H H+, Hzo, A
d) 1 Punkt
©/NOZ CIZ FeC|3
1 Punkt
SO
f) 1 Punkt
\@/ BF4 A
1 Punkt
1 Punkt
)J\© HN03 2804
1 Punkt

FeBrs
NN T
H,C



Aufgabe 7 7 Punkte
a) Geben Sie das Hauptprodukt der folgenden Umsetzung an. Formulieren Sie den
Mechanismus der Reaktion.

CI\©/CI NaNH,

Mechanismus

b) Um welchen Reaktionstyp handelt es sich? 1 Punkt
¢) Wie wird der Mechanismus genannt? 1 Punkt
Aufgabe 8 6 Punkte

Ergénzen Sie im folgenden Reaktionsschema das Zwischen- und Hauptprodukt. Formulieren
Sie fur beide Reaktionen den Mechanismus.

O Na, Xylol H*
(j danach:

wassrige
Aufarbeitung



Bitte wiederholen Sie hier noch einmal TNren NaMEN: .....eeveeeeeeie e

Aufgabe 9 insgesamt 18 Punkte
Geben Sie jeweils das Hauptprodukt der folgenden Umsetzungen an.
a) 2 Punkte

s >g 1.nBuli 2 Br\/\(
L

b) 2 Punkte

o H
N H*, EtOH, A
+ [ j + CH,O
)
c)
kat. O\m

CHO O O
=+ —_—
/©/ EtOJ\/U\OEt
O,N
d)

M NaOEt, EtOH, A
OEt

e) 2 Punkte

o 0
NaOMe, MeOH
CHs + H
f)

2 Punkte

2 Punkte

2 Punkte
(jo HCN
s)) 2 Punkte
CHO o O Base
/©/ + (eopp M __—
MeO
h) 2 Punkte
©/\/CHO

@ NaH
< "pph,
) 2 Punkte




Aufgabe 10 insgesamt 16 Punkte
Entwerfen Sie kurze, selektive Synthesen ausgehend von Benzol fir die folgenden

Verbindungen. Geben Sie die Zwischenstufen und Reagenzien an (keine Mechanismen!).

a) 6 Punkte
H,N
b) 10 Punkte
)

Cl



Bitte wiederholen Sie hier noch einmal TNren NaMEN: .....eeveeeeeeie e

Aufgabe 11 6 Punkte
Geben Sie das Produkt der folgenden Reaktion an und formulieren Sie den Mechanismus.
O O
OEt
| /@/GHO kat. CN-
+
F
Aufgabe 12 7 Punkte

Was ist das Produkt der folgenden Reaktion? Beachten Sie die Stereochemie. Begriinden Sie
mit Hilfe geeigneter Darstellungen der beiden mdglichen Ubergangszustande der Reaktion

deren stereochemischen Verlauf. Wie heilt das verwendete Modell des Ubergangszustands?
0

LDA, —-78°C
_CH !
/\)J\O 3




Aufgabe 13 10 Punkte

Geben Sie das Produkt der folgenden Reaktion an und formulieren Sie den Mechanismus.

@ O3 Ac,0
MeOH, H* EtsN

Aufgabe 14 4 Punkte

Geben Sie das Produkt der folgenden Reaktion an und formulieren Sie den Mechanismus.

(@]
A
SOREvIE
O

-10 -



Bitte wiederholen Sie hier noch einmal TNren NaMEN: .....eeveeeeeeie e

Aufgabe 15 8 Punkte
Was ist das Produkt der folgenden Reaktionsfolge? Beachten Sie die Stereochemie. Erganzen
Sie die fehlenden Intermediate. Zeigen Sie durch eine geeignete Darstellung des Ubergangs-
zustands der letzten Reaktion deren stereochemischen Verlauf. Um was fir eine Reaktion

handelt es sich im letzten Schritt

o)
1. LDA, -78°C
OH )J\Cl 2. Me5SiCl
Ph\/\/'\
Et;N

-11 -



Aufgabe 16 insgesamt 11 Punkte
a) Ergdnzen Sie die fehlenden Produkt der Reaktionsfolge und formulieren Sie den

Mechanismus des zweiten Reaktionsschritts. In der letzten Reaktion werden zwei Produkte
gebildet. Beide angeben. 9 Punkte

+ H*

Mechanismus! Name?

_H+

o)
Cl .OH
@AO H,0
kat. H*
b) Wie heif3t die zweite Reaktion? 1 Punkt
c¢) Nach welchem Mechanismus verlauft die letzte Reaktion? 1 Punkt

-12 -



Bitte wiederholen Sie hier noch einmal TNren NaMEN: .....eeveeeeeeie e

Aufgabe 17 insgesamt 19 Punkte
In den folgenden Schemate sind jeweils Paare strukturell verwandter Molekdile abgebildet.
Diese werden mit der nicht-nukleophilen Base DBU umgesetzt. Welches Molekiil reagiert
jeweils schneller? Begriinden Sie jeweils Ihre Antwort und zeigen Sie eine geeignete
raumliche Darstellung des Ubergangszustands. Geben Sie jeweils das Produkt der Reaktion

an. Falls die Reaktion nicht ablduft, begriinden Sie dies.

a) 6 Punkte
HsC DBU
Br:Q
CHj
HsC.,, DBU
Br ?
CHj
b) 6 Punkte
DBU .
Br

40"0\ DBU
Br
c)

6 Punkte
Lb DBU
H @——— - .
Br
H Br
% DBU
d) Nach welchem Mechanismus verlaufen diese Reaktionen? 1 Punkt

-13-



Aufgabe 18

insgesamt 16 Punkte

Geben Sie die fehlenden Zwischen- und Endprodukte der folgenden Reaktionen an. Beachten

Sie die ggf. Stereochemie.

b) Name der zweiten Reaktion?

H3CO CO,H 1. SOCI,

2. NaN,

OCHs

¢) Name der zweiten Reaktion?

O
+ H,N-OH
- H,O
d)
Ubergangszustand
SiMe
® at H*
OH
e)
MeOH

N o (,? schwache Base
N, OMe

-14 -

3 Punkte
Uberschuss
n-BulLi
4 Punkte
A
Toluol
4 Punkte
A, HY
3 Punkte
BE:
2 Punkte



Bitte wiederholen Sie hier noch einmal TNren NaMEN: .....eeveeeeeeie e

Aufgabe 19 9 Punkte

Im folgenden Reaktionsschema laufen zwei pericyclische Reaktionen ab. Ergénzen Sie die
fehlenden Ubergangszustande, das Intermediat und das Produkt. Beachten Sie die
Stereochemie. Begrunden Sie den stereochemischen Verlauf der Reaktionen. Geben Sie

jeweils an, um was flr eine pericyclische Reaktion es sich handelt (Name oder Reaktionstyp).

h-v
—_—
//,

Ubergangszustand 1

Ubergangszustand 2 Intermediat

-15-



Institut fiir Chemie und Biochemie

der Freien Universitat Berlin

Organische Chemie II, Teil 2 . Datum: 22.07.2013
~ Date:

Verfasser Author: C. C. Tzschucke

Hochstpunktzahl / Max. of points 200

Mindestpunktzahl / Min of points 100

Seite/Assistent%z, 53 4 5 6 7 8 9 ?10 112 il3 214 §15

Punkte
Bitte fiillen Sie den nachfolgenden Block aus:
Please fill out the following form:
Nachname: Fachrichtung Subject:
Last name: +-—coommee + ( ) Biochemie

) g G ( ) Chemie
V'orname: K/@i _ : ( ) Biologie
FirSt RAME. 4o e * |( ) Lehramt Chemie
Matrikelnr. / Enrolment 1no.: +---2 oo ___ + '

Bitte beachten Sie die folgenden Dinge:

Please watch the following things:

e Verwenden Sie zur Beantwortung der Fragen ausschlieBlich die ausgehéndigten Bltter!
Use only those sheets of paper handed out to you for your answers.

e Verwenden Sie keinen Bleistift, keinen Rotstift und keine Korrekturfliissigkeiten!

Do not use a pencil or red pen and do not use correction fluids!

o Heftung bitte nicht 6ffnen! Bei der Abgabe der Klausur miissen alle Blitter wieder
abgegeben werden. Klausuren gelten erst dann als abgegeben, wenn sie sich in sicherem
Gewahrsam des Assistenten befinden. .

Do not unstaple the sheets! All sheets of paper have to be returned. Your test is needed to
be in safe keeping by the assistant to be counted as “returned”.

Ein Recht auf Klausureinsicht/Reklamation der Korrektur gibt es nur zum

angekiindigten Temin! Ein Nachholen der Klausureinsicht ist nur méglich, wenn

¢ ein unverschuldeter Hinderungsgrund vorliegt und

e dieser vor dem Einsichtnahmetermin persénlich, telefonisch oder per Mail angezeigt
wird.



Aufgabel 12 Punkte

a) Geben sie fiir die folgenden Bindungen jeweils Bindungsenergie und Bindungslidnge an.

Einheiten nicht vergessen! 1. S i(uj»/w»@ﬂ\ , £ 005K &‘l \5%% | Pt
cu g3kl esk o cc g &‘W’?/wx | .3 &

¥

"7 k“ﬂ‘/wf\; L2 A c=C ¥ E’(‘A{MX O 32 A

b) Schiétzen Sie Reaktionsenthalpie der Diels—Alder-Reaktion von Butadien und Ethen ab.

Zeigen Sie die zugehorige Reaktionsgleichung und Thren Rechenweg. Vorzeichen beachten!

- {/ —p ﬁ/\\( (Q.z,&wk(&{“ I C~¢ . ‘%y =
E * i ~— Bn\emk“‘, S = ¢~ ( ‘y (=

“”’5 . | = (k- by — 2o - L€)'y = ~ k05T
‘&m\“r G 7 ' =
Aufgabe 2 6 Punkte
Geben Sie die pK,~-Werte der folgenden Verbindungen an.
CH4 L('S "Sg NH4 3@& j: H3O® o \‘} tz_
O
H3C)kOH L L NHy 3540 CoHs—OH 1 £ 7
Aufgabe 3 4 Punkte

a) Ordnen Sie die Verbindungeh A-D nach steigender Aciditét.
H
H H
= (J |
A B c D

R < C <D <A

b) Ordnen Sie die Verbindungen E-H nach steigender Aciditit.

M )\v)k EtOJH/“\ Etoj‘)\HK@
F <wH < & <€: H

-2-



Bitte wiederholen Sie hier noch einmal Thren NamMEN: .....ccveeevveeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeesreeeseeneas

Aufgabe 4 _ ‘insgesamt 12 Punkte
Wie kénnen Sie die folgenden Verbindungen aus einer nichthalogenierten Verbindung einfach———o___,

darstellen? Ergénzen Sie in den folgenden Reaktionsschemata die fehlenden Edukte, de& @J/k \

Reagenzien und Reaktionsbedingungen. Beachten Sie wo nétig die Stereochemie Lo O P
_ —_ |
a) . Punkte
A )
. NaNU \H%y CH,
“/ 2. Gy
C /“\/’J\N’A HsC Br
3
b) LR fEﬁz N * 2 Punkte
SH _ ’
T sy
~
c) ~ 2 Punkte
. B‘V‘ ~ Br
/\%)B v = /ﬁ/k rac.
Br
d) S - : 2 Punkte
( i | CH,
f\\, MBS AN DV
"‘/."::M ’ ?> H3 c Br
3 .
e) - 2 Punkte
Ak, CH, "
[ 2 E>
‘-\ff\ b, R%VB /C[Br
e ,ﬂ\w ~ HeC CH
3 3
f) ' . 2 Punkte

By, Agwv r
o =0



Aufgabe 5 insg

esamt 20 Punkte

a) Geben Sie jeweils das Hauptpfodukt der folgenden Reaktionen an und formulieren sie den

vollstindigen Mechanismus von Reaktion A.

e S

NBS, AIBN, A i P
A @ '\%/L%"v
‘Bry lP
. () - T .
) CN (Y A TN Ev %’v
LTF Sk /}\N:N /& “;‘”D 2 /\{x/-*}\\\i

. . v\
P Wellr  —~ /A ——
T W S L
O — w e oW
e, + By »N%j —> By, « W\}g
ey —s L.t |
e A < | \ TR ——
20 Moo 2%, (\& % —> ’:J\% Wors Adorveliion |
TP ‘;wj“\ - = M% SAW;} WC;M
\b}(k: AR . e T , i “//\\" A
o aelcht Q . @ - 0+ O E Pl
f/i»t, i \W///’/
b) Begriinden Sie die Selektivitﬁt von Reaktion A im Vergleich zu Reaktzrﬁ
‘ 2
o~ 7 e
2P \)/\ [ Y — r /M« -&*&/ — t/ f
B;P Y (\/rwvy A %Sd"'ﬂ% @7 \’Q\%“”"vx\\@\ Xj‘“")ﬁ@

M%V%/ {\;*y\ \i)l“fg\fk &W‘:v S

QN

e /%‘%‘v ag“%\;

Realchimin 30 - Negfndy v
\/\"va\i%}d\‘;\&‘ M\/w\m\d\m Maa/w%

/&Wwa,}w

:5. %A 5»\5« o Rsas m}-ﬁ E@&,&&J‘\ﬂ\ %V

dov ekl S gvm"ﬁ EMM M \M*‘{mw

W}‘%‘M{

o &W&

Ass Z\JK?’( T&&mﬂ'ﬁ k@/mﬁjf\)él«/\«?\ W«a&& WV‘@V}&W a.ﬁ?



Bitte wiederholen Sie hier noch einmal Thren NAmMEN: «.oc.eeeeveeeeieeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee e eeeseeeseeans

Aufgabe 6 _ insgesamt 9 Punkte
Geben Sie jeweils das Hauptprodukt der folgenden Umsetzungen an. |
a) ' 1 Punkt
cl S0; H,S0, @@‘“‘*««’u\ |
o
b) H/E . 1 Punkt
0] s e
MeO 17 N, POCI M@%Tj; iﬁ
© ©
OMe 51U
c) : 1 Punkt
Oy e
~—
d) 1 Punkt

C NO; g, FeCl, %\@j“(’& s M| "J“\'@“""“"‘)V

h) | - 1 Punkt

0O &
Ho/“\© HNO, H;S0, o~ & M‘Z
T
i) ; 1 Punkt

Q by r@f%\ o
HsC

\
o



Aufgabe 7 7 Punkte

a) Geben Sie das Hauptprodukt der folgenden Umsetzung an. Formulieren Sie den

@ N§

CI\©/CI | NaNH, E j ;  SP

Mechanismus der Reaktion.

et _
L S
U\/i;%/w\ RSN
oY — T2

%7 ; g&?@jﬂz

Q. €7 uh .

L Mechanismus

) e

b) Um welchen Reaktionstyp handelt es sich? "\»\i\iL\\%qi’wk‘\ etk ‘}V‘ 1 Punkt

P 8 A 1 Punk

¢) Wie wird der Mechanismus genannt?

Aufgabe 8 6 Punkte
Ergénzen Sie im folgenden Reaktionsschema das Zwischen- und Hauptprodukt. Formulieren
Sie fiir beide Reaktionen den ?Elani%f&us. 7 /;@

O Na, Xylol A/ /X
o X

wassrige
Aufarbeitung




Bitte wiederholen Sie hier noch einmal Thren NameN: «.oo.veeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeereeeeeereeenans

Aufgabe 9 insgesamt 18 Punkte
Geben Sie jeweils das Hauptprodukt der folgenden Umsetzungen an. |
a) , 2 Punkte

s g 1.nBuli 2 Br\/ﬁ/ /j\i/\)\
K) /$

b) | ' ‘ 2 Punkte

©)J\ []+CH20HEtOHA @ /\M{\//\é

G

.2 Punkte
/@CHO )OJ\/?J\ kat. O\m , \// N /Q%E—%’
+ —— i
O,N EtO OFt NN ceet
d) o 2 Punkte
w NaOEt, EtOH, A A
OEt .
%\/ 0
e) 2 Punkte
, D OH
NaOMe, MeOH
©)kCH3 + ))L r”\ /,“\\ )\Zé,
.
2 Punkte

(jo HON *”()7\1@\%

g) - - v 2 Punkte
w ~UEL
CHO Base T
/©/ .+ (MeO)zp\/U\OEt “\ ”
MeO Y

Teo |
h) | 2 Punkte
® NaH f/‘ ~ / \\
i) , ~ " 2 Punkte
@) ©CH; ol
+
O% H3;C“® CH,3 A



Aufgabe 10 insgesamt 16 Punkte
Entwerfen Sie kurze, selektive Synthesen ausgehend von Benzol fiir die folgenden

Verbindungen. Geben Sie die Zwischenstufen und Reagenzien an (keine Mechanismen!).

a) , - ’ 6 Punkte
SE— Blidown f Wiy faz E
Tl oy

N 4 2. Za WK . »«%JM

] YAt
/l:\) m O “‘:-\ ............ *zi,ﬂ,.
/3&(31 ff\/\ ™~ \Hhﬁ %’:@ — \
0+ /‘\)\ — g
S S Wi
%
b) | 10 Punkte
- ‘
Cl
. A L
= 7 N0y i./f” T”‘J‘Z U, \/\/ %
s ———————p
. W, "';Qu —~ /f UV%LW
N‘?‘\’LN
Na NG, o "

£ . o ‘_\«w\ 5 - T,

b\ e A U\W e NEL fe.r %Rj f\T/M z
/;}\@/VQ
&R, T



Bitte wiederholen Sie hier noch einmal Thren NAMEN: «.....veeeveeeeeeeeee e eeeeeeeereeeeeseeecereeeeaeens

Aufgabe 11 6 Punkte

" Geben Sie das Produkt der folgenden Reaktion an und formulieren Sie den Mechanismus.

O O

\ > ol / . |
Ff%:/‘{@\ Oﬁg %2

~ :
Aufgabe 12 = : 7 Punkte

Was ist das Produkt der folgenden Reaktion? Beachten Sie die Stereochemie. Begriinden Sie
mit Hilfe geeigneter Darstellungen der beiden méglichen Ubergangszustiinde der Reaktion

deren stereochemischen Verlauf. Wie heif3t das verwendete Modell des Ubergangszustands? W i%/
Tldath

LDA, —78°C ?Mu Yealprnd,
/\)J\O,CHa, ’ ' »a-»}:g\@% =~ Q\w%

AN o ! - i
B’Léf/‘wﬁ %}\"\:3 . &#i/,—/

0y S { ot M .
ooy [ plaboy V22 -2P




Aufgabe 13 : ' 10 Punkte

Geben Sie das Produkt der folgenden Reaktion an und formulieren Sie den Mechanismus.

@ MeOH, H* MO MA/ 27

=N ? J J>* stz

Geben Sie das Produkt der folgenden Reaktion an und formulieren Sie den Mechanismus.

-10 -

X <. Mo N
| 3 : SN O b QB’J&,/&}\Q/ s
Y L ZSL U, _ | -
i i%\@/L\/\/ \CE/MK LCole T amse c(;% —| P
e ot
AN .
x | K*L/\/\gg%k Ay
V I
i
Q«Q{f"’ e i A{Q@
Yoo i
ici»& o
M%A\/Wﬁ-“« & SR “
Aufgabe 14 Lo s 4 Punkte



Bitte wiederholen Sie hier noch einmal Thren NAmMEN: «..oooeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee e eeeessvessnees

Aufgabe 15 | | 8 Punkte
Was ist das Produkt der folgenden Reaktionsfolge? Beachten Sie die Stereochemie. Ergédnzen
Sie die fehlenden Intermediate. Zeigen Sie durch eine geeignete Darstellung des Ubergangs-

zustands der letzten Reaktion deren stereochemischen Verlauf. Um was fiir eine Reaktion

. RIB YL
handelt es sich im letzten Schritt ) ‘ ’ , X M .
o) 1P | D 2P

)kCI O Uity 1.LDA, -78°C

‘ 1§ “ 2. Me;SiCl /A /‘i\
o~ 3 N
Ph A e \/%j;\
|
i ~ch
: ol ok,
L4,
\P gx }wlgwwf‘\ o~ (‘;\'f«w Orem M«G\"‘«W
j, oher &_3 31" Sq E;W@\%Yfgl)\ \}\m\{*@m@%«v\a “

-11 -



Aufgabe 16 insgesamt 11 Punkte
a) Ergénzen Sie die fehlenden Produkt der Reaktionsfolge und formulieren Sie den
Mechanismus des zweiten Reaktionsschritts. In der letzten Reaktion werden zwei Produkte

gebildet. Beide angeben. 9 Punkte

® i
Cl\©/”\O,OH
x_CHs;

() L.

_X/Iechanismus! Name? )
|
AR
: \
- AV
2
Seund m«qu\a— Ul
—H* Ror l\ @Q o G 2
l | (‘}‘3}\\ ]

b) Wie heilit die zweite Reaktion?  § . 1 Punkt

c) Nach welchem Mechanismus verlduft die letzte Reaktion? g 1 Punkt

-12-



‘Bitte wiederholen Sie hier ﬁoch einmal Thren NAMEN: «.oooeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee e ee e e aeereeeee e

Aufgabe 17 -~ insgesamt 19 Punkt ,
AL -
In den folgenden Schemate sind jeweils Paare strukturell verwandter Molekiile abgebildet. | UZ "%«M’ %
.
- Diese werden mit der nicht-nukleophilen Base DBU umgesetzt. Welches Molekiil reagiert g/ﬁz'i ’
(\} i A
jeweils schneller? Begriinden Sie jeweils Thre Antwort und zeigen Sie eine geeignete tj‘"ﬁh’i&{ﬁ)
rdumliche Darstellung des Ubergangszustands. Geben Sie jeweils das Produkt der Reaktion £l 2t
_ 2
an. Falls die Reaktion nicht ablduft, begriinden Sie dies. «;3
Toar [F —
a) - P 6 Punkte

HaC
br. Radown de

| |

HsC.,, ‘ \\/ / O Bandsyian i&\}% i 7

/O B~ \/ I W@M N ‘%E),m@"“%w&umym
o V G B}\W M.& ,\!“%ﬁ{\/@“‘/\ {[/i&'\"\l\,\,ﬂ,‘,\ .

b) B £ 6 Punkte
DBU . / l * sdundlsy |

. MIN T  a
. By | |

RN fr e

o : / e - %
Bent %H‘ (¢ o)/ SVPERIE frgm L%*!”r*“"‘ ¢
pe

Jh,, O\ DBU /ﬁ\\j Q\% U\‘g an/:;«wﬂ%f‘ ‘ﬁ
Br i/e / . “M%"(}M “Laske (y
c) 2, | . | 6 Punkte
Age o g Py Gt
/‘"/[ ¢ &j\)wfw‘d@’f"wb}
. . \

R > .
H--B L X LEIVANY .
' ‘ - e 6 q o b o Q,‘\ /

L\B DBU /\% // Q_z/k}b?{\w { dae C- H gi‘\
/V;Q \W !f"[ 3%5&%&& Bnndind Ry ‘W;ﬁ yf i\%\% *\ {M\
’ : ) { 2 A Q’Qﬁ,\ﬂ 5 Lgppnad
T lag g by K By dappintyg

d) Nach welchem Mechanismus verlaufen diese Reaktionen? E.Z 1 Punkt
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Aufgabe 18 insgesamt 16 Punkte
Geben Sie die fehlenden Zwischen- und Endprodukte der folgenden Reaktionen an. Beachten
Sie die ggf. Stereochemie. E
2) ,N A 2P 3 Punkte
0 Ubersch 2 \
R e Ty o o
+ N...N' ., TN g L;
‘ HI \TS //{ L/ s
b) Name der zweiten Reaktion? 4 Punkte
~ HsCO CO,H  1.80CL, @ Wy A
2. NaN3 = ﬂ -3 Toluol
OCH, dru Co J;«E"uus -

¢) Name derzweiten Reaktion?

_\m%% z

o ii\i,,@t(
é + HyN-OH T/J\ A, HY
~H0 A USimeran -
\Xl\/’w\ “\"-\z\) .
d)
SiM
s at HY
OH
e)
MeOH Oty
schwache Base

\ “OMe
OMe

W)W

-14 -

4 Punkte
O
/lL\ N/H;-
. 3 Punkte
@%—F

i.
A
2

T

2 Punkte
By

LW/’{?



Bitte wiederholen Sie hier noch einmal Thren Namen: «......ooooeveeeeoeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeseveees

. Aufgabe 19 9 Punkte

Im folgenden Reaktionsschema laufen zwei pericyclische Reaktionen ab. Ergénzen Sie die
fehlenden Ubergangszustinde, das Intermediat und das Produkt. Beachten Sie die
Stereochemie. Begriinden Sie den stereochemischen Verlauf der Reaktionen. Geben Sie

jeweils an, um was fiir eine pericyclische Reaktion es sich handelt (Name oder Reaktionstyp).

/
{
k Ubergangszustand 1

Intermediat

Ubergangszustand 2 l
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Nachname: Fachr_ichtung_ Subject:
Last NAME: oo + () Biochemie

_ ( ) Chemie
Vorname: _ ( ) Biologie
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Bitte beachten Sie die folgenden Dinge:

Please watch the following things:

e Verwenden Sie zur Beantwortung der Fragen ausschlie8lich die ausgehandigten Bléatter!
Use only those sheets of paper handed out to you for your answers.

o Verwenden Sie keinen Bleistift, keinen Rotstift und keine Korrekturflissigkeiten!
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e dieser VOor dem Einsichtnahmetermin personlich, telefonisch oder per Mail angezeigt
wird.




Aufgabe 1 18 Punkte
a) Geben sie fir die folgenden Bindungen jeweils Bindungsenergie und Bindungslénge an.

Einheiten nicht vergessen!

C-O c-C

C=0 C=C

b) Schéatzen Sie Reaktionsenthalpie der Polymerisation von Styrol ab. Zeigen Sie die

zugehorige Reaktionsgleichung und Ihren Rechenweg. VVorzeichen beachten!

c¢) Schéatzen Sie Reaktionsenthalpie der hypothetischen Polymerisation von Aceton zu einem
Polyacetal ab. Zeigen Sie die zugehoérige Reaktionsgleichung und Ihren Rechenweg.

Vorzeichen beachten!

d) Geben Sie Struktur und Name einer Carbonylverbindung an, die tatsachlich ein stabiles

Polyacetal bildet.

Aufgabe 2 2 Punkte
a) Ordnen Sie die Verbindungen A-D nach steigender Aciditét.
0
Hltl(:\/NH O/OH ©/OH ©)‘\OH
A B C D



Bitte wiederholen Sie hier noch einmal TNren NaMEN: .....eeveeeeeeie e

Aufgabe 3 insgesamt 12 Punkte
Wie konnen Sie die folgenden Verbindungen aus einer nichthalogenierten Verbindung
einfach darstellen? Erganzen Sie in den folgenden Reaktionsschemata die fehlenden Edukte,

Reagenzien und Reaktionsbedingungen. Beachten Sie wo notig die Stereochemie

a) 2 Punkte
©></Br

b) 2 Punkte

P

Br CHs

C) 2 Punkte
Brv©\ﬂ/OCH3

¢}

d) 2 Punkte
Br OCH3

e) 2 Punkte
Br/©\H/OCH3

0]
f) 2 Punkte




Aufgabe 4 insgesamt 17 Punkte

Geben Sie die Hauptprodukte der folgenden Reaktionen an. Formulieren sie fiir beide
Reaktionen den vollstandigen Mechanismus.

0, A
katalytisch DBPO H,SO, H,O
Reaktion A Reaktion B
Q O\N/© zwei Produkte!
DBPO = o
o

a) Mechanismus Reaktion A 8 Punkte
b) Mechanismus Reaktion B 6 Punkte

¢) Wozu wird das aromatische Produkt der Reaktionsfolge hauptsachlich verwendet? 1 Punkt

d) Wie wird das Edukt von Reaktion A technisch dargestellt? 2 Punkte



Bitte wiederholen Sie hier noch einmal TNren NaMEN: .....eeveeeeeeie e

Aufgabe 5

Geben Sie jeweils das Hauptprodukt der folgenden Umsetzungen an.

00—

/@ S03, H,S0,
HsC

d)

/@ H™ “NMe,

HNO3, H,SO,

OH C02 Na2C03

@
O
o
ho ot

insgesamt 9 Punkte

1 Punkt

1 Punkt

1 Punkt

1 Punkt

1 Punkt

1 Punkt

1 Punkt

1 Punkt

1 Punkt



Aufgabe 6 7 Punkte
a) Geben Sie das Hauptprodukt der folgenden Umsetzung an. Formulieren Sie den

Mechanismus der Reaktion.

©iocm3 NaNH,
cl

Mechanismus

b) Um welchen Reaktionstyp handelt es sich? 1 Punkt
¢) Wie wird der Mechanismus genannt? 1 Punkt
Aufgabe 7 6 Punkte

Erganzen Sie im folgenden Reaktionsschema die fehlenden Intermediate und das Endprodukt.
HMPA (Hexamethylphophorséuretriamid) ist ein Komplexbildner, der stark an Lithiumionen

bindet. Beachten Sie die Stereochemie.

@)
(\S tBuLi [>~_CHs

s OsiMeBu 8C

HMPA




Bitte wiederholen Sie hier noch einmal TNren NaMEN: .....eeveeeeeeie e

Aufgabe 8 insgesamt 18 Punkte

Geben Sie jeweils das Hauptprodukt der folgenden Umsetzungen an.

a) 2 Punkte
NaOEt

OEt OEt
/\H/ * /\f( EtOH
o} o)
b) 2 Punkte
Br CHO  kat. CN™

2 Wij

C) 2 Punkte

(:?O CF5CO3H

d) 2 Punkte

ol

CHO O
e
Cl
€)

2 Punkte
CHO Ph NaH
e
Ph
f) 2 Punkte
OEt oEt N
W + /\I( Xylol
o) o)
9) 2 Punkte
>H<0Me
o o EtzN
MeO 0 + > —_—
o\)\fo (MeO).P OMe
H
h) 2 Punkte
NOH H2S04
T =
) 2 Punkte
o) o) H*



Aufgabe 9 insgesamt 18 Punkte
Entwerfen Sie kurze, selektive Synthesen ausgehend von Benzol fir die folgenden

Verbindungen. Geben Sie die Zwischenstufen und Reagenzien an (keine Mechanismen!).

a) 8 Punkte

Cl

b) 10 Punkte
Br

Br- i Br



Bitte wiederholen Sie hier noch einmal TNren NaMEN: .....eeveeeeeeie e

Aufgabe 10 16 Punkte

a) Geben Sie die Strukturformeln aller Konstitutionsisomere des Dimethylcyclohexans an.

b) Entwerfen Sie geeignete, selektive Synthesen ausgehend von Cyclohexanon fir zwei der
Isomere aus Teil a). Geben Sie die Zwischenstufen und Reagenzien an (keine

Mechanismen!).



Aufgabe 11 7 Punkte
Beim Bestrahlen mit UV-Licht bildet die gezeigte Verbindung eine Reihe von Produkten.
Geben Sie die moglichenProdukte an und formulieren Sie jeweils den Mechanismus der

Reaktionen (Achtung: Eine der Reaktionen verzweigt sich noch einmal).

o Cl
" e
O ca. 320 nm

Reaktion 1 l Reaktion 2

-10 -



Bitte wiederholen Sie hier noch einmal TNren NaMEN: .....eeveeeeeeie e

Aufgabe 12 10 Punkte
Geben Sie die Produkte der folgenden Reaktion an und formulieren Sie den vollstdndigen

Mechanismus (Alle Intermediate! Keine Stereochemie!).

X O3 Mechanismus
©/\/ CH,Cl,

Aufarbeitung

+ MEZS

Aufgabe 13 4 Punkte
Geben Sie das Produkt der folgenden Reaktion an. Zeigen Sie durch eine klare radumliche

Darstellung des Ubergangszustandesden stereochemischen Verlauf der Reaktion. Beachten

Sie die Stereochemie!

/\/\S) R
A
XX

-11 -



Aufgabe 14 insgesamt 14 Punkte

Ergénzen Sie die fehlenden Produkte der Reaktionsfolge, formulieren Sie den Mechanismus

des zweiten und vierten Schrittes und geben Sie den Namen dieser Reaktionen an.
0

MgCl HY, A
O + /\ -H,O

Mechanismus! Name?

Mechanismus! Name?

-12 -



Bitte wiederholen Sie hier noch einmal TNren NaMEN: .....eeveeeeeeie e

Aufgabe 15 insgesamt 13 Punkte
Was ist das Produkt der folgenden Reaktionen? Beachten Sie die Stereochemie. Geben Sie
jeweils das fehlende Intermediat an. Begriinden Sie mit Hilfe einer geeigneten Darstellung
des Ubergangszustands den stereochemischen Verlauf des jeweils zweiten Reaktionsschritts.

Wie heiRen die verwendete Modelle des Ubergangszustands?
a) 6 Punkte

Cl

H
O LDA

Meok -78°C o}

b) 7 Punkte

H
) LDA
\)kN,CHS —78°C o

|
CH3

-13-



Aufgabe 16 insgesamt 18 Punkte
Geben Sie die fehlenden Zwischen- und Endprodukte der folgenden Reaktionen an. Beachten

Sie die ggf. Stereochemie.

a) 4 Punkte
S
4\NJ\N/\\ Uberschuss
N\% \Q/N P(OMe);
b) 3 Punkte
OH 1. NaH
H 2.)CS,
7 3.) Me- A
A
¢) Name der zweiten Reaktion? 4 Punkte
0 1. SOCl, A
©/\HJ\ 2. NaN; Toluol
OH 7
d) 5 Punkte
0o 1. SOCl, A
2. CHoN, Ag,0 H,O
OH 92 2
OCH;
e) 2 Punkte

MeOH

o N o 9 schwache Base
H )J\W I:\>\OMe
N, OMe

-14 -



Bitte wiederholen Sie hier noch einmal TNren NaMEN: .....eeveeeeeeie e

Aufgabe 17 11 Punkte
Verbindung A geht eine thermisch erlaubte pericyclische Reaktion ein.
_ RE:
h-vl
a b
H3C.__CHg
%& :
®
A

a) Ergénzen Sie klare raumliche Darstellungen des Ubergangszustandes und des Produktes
der thermischen Reaktion. Zeichnen Sie die beteiligten Atomorbitale in die Darstellung des
Ubergangszustands ein und begriinden Sie kurz, warum die Reaktion thermisch erlaubt ist.

Kennzeichnen Sie jeweils die Methylgruppen a und b entsprechend. 4 Punkte

b) Um was fir eine Reaktion handelt es sich (genaue Bezeichnung)? 1 Punkt

c¢) Durch welche Begriffe wird die rdumliche Orientierung der CH3-Gruppen a und b

bezeichnet? 1 Punkt

d) Das *H-NMR-Spektrum von A ist temperaturabhangig. Wieviele Signale erwarten Sie bei

einer niedrigen Temperatur (d.h. die pericyclische Reaktion lauft nicht ab)? 1 Punkt

e) Wieviele "H-NMR-Signale erwarten sie bei einer hohen Temperatur (d.h. die pericyclische

Reaktion lauft schnell ab)? Begrlinden Sie Ihre Antwort kurz. 3 Punkte

f) Erganzen Sie im Schema die Struktur der Verbindung, aus der A durch eine

photochemische pericyclische Reaktion dargestellt wird. 1 Punkt

-15-
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wird.




Aufgabe 1 - | - 18 Punkte

a) Geben sie fiir die folgenden Bmdungen Jewells Bindungsenergie und Blndungslani . M&%
o b
Einheiten nicht vergessen! x3 ke fh. T oosk ye VoA |

co 88 Tl 1R ¢ gLy 1S3k

Fo

c=0 I+t ku&/M .2\ ?\ c=C |k} keeaX /bm .32

b) Schitzen Sie Reaktionsenthalpie der Polymerisation von Styrol ab. Zeigen Sie die

zugehorige Reaktlonsglelchung und lhren Rechenweg. Vorzeichen beachten!
rj‘,\\/’% = T {:oh«‘("ﬂc Ix = ?W@{M(ﬁ&' ZY <
n — ‘ , e ‘
= [ AH‘R: BOE Bkt ~EDE R A
PIR NN dond N o
v SN SIS
o | DTk _ o aked
by 17_| g -1 gk Py = - 20K
¢) Schitzen Sie Reaktionsenthalpie der hypothetischen Polymerisation von Aceton ZWMM ;
Polyacetal ab. Zeigen Sie die zugeh(irige Reaktionsgleichung und Ihren Rechenweg. \Mik WA \9) L
. . | ‘ o |
\g)rzelchen beacht"f}-W . Bidd Ix &0 — \%W&%&{ F 2 &0
'm > /gja %
A\ T Ko =WE - 280E__
a}ytbi’\bé'\ “\m?u& Lo N_ - ~ Tk - | \(c.: )
Lodhion detiorn = Lm%‘ 88] ‘%& V2R

d) Geben Sie Struktur und Name einer Cafbonylverbindung'an, die tatséchlich ein stabiles
Polyacetal bildet..

(P Tervn GL&&\NG?\ LM’W&.A\»W% A ?‘M\ %D%“f“"*\ &bh\/\,i)y\>
Py

Aufgabe 2 ' ' : 2 Punkte

a) Ordnen Sie die Verbindungen A-D nach steigender Aciditiit.
O

OH OH
NH OH
o TN O

A B C D
<Q,<¥g<§b



Bitte wiederholen Sie hier noch einmal Thren NAMEN: ..ooeveeeeeveeeeeeeee e eeeeeeeeeeeeeerereeeenens

Aufgabe 3 | insgesamt 12 Punkte

Wie konnen Sie die folgenden Verbindungen aus einer nichthalogenierten Verbindung einfach
darstellen? Ergéinzen Sie in den folgenden Reaktionsschemata die fehlenden Edukte, \ SM& Q«\S&/L)
Reagenzien und Reaktionsbedingungen. Beachten Sie wo nétig die Stereochemie Ly OFP B
a) ' 2 Punkte |

@/k\ %VZ i A ? }SM ©></Br

b) | 2 Punkte
L\\J\@% - Br CHs
' 3
: c) : 2 Punkte
NRS  ARN
, , |
/@Q’“g | Br\/©\ﬂ/OCH3
| I
d) RN C‘Z gl%v 2 Punkte
L 22— L
i-ki\% RO » Br OCHs,
e) ' | 2 Punkte
T %{Z, I 3rﬁzﬂfi’:’»
\Q/\Lgeoag o OCH,
o)
f) : ’ 2 Punkte

O —=0Q



Aufgabe 4 insgesamt 17 Punkte
Geben Sie die Hauptprodukte der folgenden Reaktionen an. Formulieren sie fiir beide

Reaktionen den vollstindigen Mechanismus.
02 C&ﬁﬁ%

katalytisch DBPO H,S0, H,0 /\,_/@H
Reaktion A Reaktion B /! )\
zwei Produkte!
DBPO = @A \n/ :

M|
a) Mechanismus Reaktlon A 0. )L\G 8 Punkte
0 ) I
I® Sharks Core. 2 I/\Ai\@ ) . AN T
@ ? \) RN / _ — T

2

o '*>iv\ oo
)\{;\ « @ - & .

2F A ,\, S | v
S akes B O ‘JL

TR

b) Mechanismus Reaktion B ‘ &ﬁ 6 Punkte
o Ttk o ,.4@:"-(.§ [\ :f@ A h~§«’ﬁ
1 o s 7 & % . iy
. H@) /_\F ' = O & ' N ' //'“\fa Q)/’
LY — T = —
i +
Sik J astt
o j}* Ly 7 _

¢) Wozu wird das aromatische Produkt der Reaktionsfolge hauptsichlich verwendet? 1 Punkt
— M @MX\ - /SQ C“j’) ?v\@ Y \x%ﬁ[ﬁ\ )

d) Wie wird das Edukt von Reaktion A technisch dargestellt? 2 Punkte

4 G —
Lt > &
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Bitte wiederholen Sie hier noch einmal Thren Namen: ............. e i

Aufgabe 5 ‘ insgesamt 9 Punkte
Geben Sie jeweils das Hauptprodukt der folgenden Umsetzungen an.
| 1 Punkt
-0 = |
+ —_ F N
[
.y
b) 1 Punkt
©/C' NaOH - H
. A k\\j/
' 1 Punkt
SO, HySO, - X0 §
@ s
HiC . — A
3 H‘* c Py
d) . 3 1 Punkt
O
LG
/U\NMEZ f \
MGZNO POCl, N
i 1 Punkt
\@ HNOs, H,SO, ,r/;mr“ ‘3&
(
=
By 1 Punkt
OH
O e T o
N
o T ~" UZZ%% .
3 1 Punkt
ﬁ{“& .
Cl,, AICly . (S}
*@ gl
| 1 Punkt
Q @
LN~~~
5\ { ne
L
' 1 Punkt
(FE'}
4k© ©/u\ | AICl; ,/;ﬁ‘\ji/g /\[
-z S~



Aufgabe 6

7 Punkte

a) Geben Sie das Hauptprodukt der folgenden Umsetzung an. Formulieren Sie den

Mechanismus der Reaktion.

©ioc:H3_ NaNH, =~ -0l cp
cl T
- Nl
oCi
Al
N N v
2 \A | |
v
N O
g - = /f,f@q" o
4 [ ) [’i""{}h% Mechanismus
SINIY N
F4

b) Um welchen Reaktionstyp handelt es sich? 1 Punkt
M\(@%W\;\ arorsh a2 Sk L’\l’\m

¢) Wie wird der Mechanismus genannt? 1 Punkt

Aufgabe 7 6 Punkte

Erginzen Sie im folgenden Reaktionsschéma die fehlenden Intermediate und das Endprodukt.

HMPA (Hexamethylphophorsduretriamid) ist ein Komplexbildner, der stark an Lithiumionen

bindet. Beachten Sie die Stereochemie.

(\s tBuLi ?}\/CHs [/\ <0 L 2P
S/kSiMeztBu ~T8C "&/%\j\/
X |
HMPA |
) AL
~
C o oo 7 S T
o = AN
O L NN
L\@ -
_ 2 =




Bitte wiederholen Sie hier noch einmal Thren Namen: ........coovvveeeeunenen..

Aufgabe 8

Geben Sie jeweils das Hauptprodukt der folgenden Umsetzungen an.

insgesamt 18 Punkte

a) / ~ 2 Punkte
o ©
NaOEt . i i :
OEt OEt .. /L\ﬁ@:t
Y+ Y EtOH ! 1
o) o}
b) 2 Punkte
Br CHO kat. CN- 1
Y tj*/‘\
c) o 2 Punkte
e
O CF,COsH l/\\
] | O
. \M{i
d) , 2 Punkte
CHO o] HO /;m/“\‘\\\/3
Jous RN S
cl N ~ Ci
e) 2 Punkte
CHO NaH
©/ /\Ig,+ Ph = | \\\\5
Ph = ~
f) . 2 Punkte
Na v
OFEt OEt
/\ﬂ/ + /\ﬂ/ Xylol \‘)\E/\
O O oh
g) STy 2 Punkte
>H<OM€ o 9 N >)< ©
' EtsN ™ e[ © ;
MeO 0 . ! : x 9,
5 \)\(O (MeO)zP\/U\OMe | @\/‘\% M
H
h) y) 2 Punkte
NOH H2S04 /\“/{
A 7
1) O 2 Punkte



Aufgabe 9 insgesamt 18 Punkte
Entwerfen Sie kurze, selektive Synthesen ausgehend von Benzol fiir die folgenden
Verbindungen. Geben Sie die Zwischenstufen und Reagenzien an (keine Mechanismen!).

a) ‘ 8 Punkte

. = AN ,
oD St e,

- WO,

NV /}\/;:.\/ VI J o>

: ) ‘ W %\ Q 2 G 1%& Lr

| (e HZU% . ¢ L |

e s ke b Do st gk
e ey MO, 4 hiveian g ik

mw%wmma&mﬂiu

T Al - ngh 39 me A,

b) | 10 Punkte
B | . ‘\f‘\l R Ny
o HNG, A Reduldm {,.L\
| - | > \/?J > |
) = bW, = 23 “k}
| 7, Wby
‘\\}@ Wity
. 2 \
BN \ o
by “\F\r/ﬁv “%g’\igmi \E&B/&v | Na\JO, ‘\:j J
- NN ka0 i
a i Lo By




Bitte wiederholen Sie hier noch einmal Thren NAMEN: «.ocveeeeeeeeeeeeeee e eeereeeeereeeeeseeeseeeenssonas

Aufgabe 10 . 16 Punkte

a) Geben Sie die Strukturformeln aller Konstitutionsisomere des Dimethylcyclohexans an.

i . :PL Wx%ﬁ\'%f i?
A |

b) Entwerfen Sie geeignete, selektive Synthesen ausgehend von Cyclohexanon fiir zwei der

Isomere aus Teil a). Geben Sie die Zwischenstufen und Reagenzien an (keine Mechanismen!).

© OLY o S

- i LDA Lo ol [ LHA _~
Z'Bi\“ . \f = [\Q\\ ) 5 — .Ug 5:;;’ 2 3

A g E

I el

|
N %f% G )
2 g‘g“ i ~ foud
\T,.‘\_/ . {;(’ ~ L /L}VY}

L Ne ke L j

tc c}”\% C&% LL
R TN S T R o S TR
A C’%’f:;\"&iﬁ\ /j’ L \/I\\\«/ - \/\7
L‘*- ' N ~ “%\/ o~
S.3. N
o 1-3-Ply S W
o Pt -\ € " - ,
ﬂ—»f’%ﬁ U&} A :’/}T 3\4:& i ha /Eﬁ /%%; V\r\{‘“%g%f {\/,-gﬁ
B - L] -
L/J' ":%? < rd - L - /\&
> ol by
N &Héi' MN ot <\Q %32,6“\ i /Q%% A
A Pt J\\j Voa— i /Q y—
% Ntk RS —



Aufghbe 11 _ , 7 Punkte
Beim Bestrahlen mit UV-Licht bildet die gezeigte Verbindung eine Reihe von Produkten.
Geben Sie die mdglichenProdukte an und formulieren Sie jeweils den Mechanismus der

Reaktionen (Achtung: Eine der Reaktionen verzweigt sich noch einmal).

k3
0 N ) i
.v 7\\\
O ca. 320 nm L \z

e
. | Reaktion2 (\/ i & KKB/

: o/
= a . | ok
BINS I r;/ AR

Reaktion 1 l
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Bitte wiederholen Sie hier noch einmal TRren NAMEN: ..oeoveeeeeeeeeeeeeeeeeeereeeeeeeeeeeeeesseeeeeseessneens

Aufgabe 12

10 Punkte

Geben Sie die Produkte der folgenden Reaktion an und formulieren Sie den vollstédndigen

Mechanismus (Alle Intermediate! Keine Stereochemie!). ‘“&/Ow
; . ‘
_— : -
©/\/ O3 Mechanismus@ /@\ o T ”\» i . _{;]/I\ i
CH,Cl, B o = L\\
° ‘:’;\ \\/ . _ ‘
~78 °C g{ /U Cljw £ @K@% | .
2 Loy wion
b }ﬁ_‘s i,
Aufarbeitung ‘ A
' T o=
+ Me,S l—_—‘ Q‘{ o ﬂ O .
R S - - J \..C/
© ' Kg \Q‘, / 4%;«
e | O =G Y ;V
) ’ : Gms“ék 2>~DH. }gﬁﬁv§
" =L 0 3 | P
= — ~_|
Aufgabe 13 4 Punkte

Geben Sie das Produkt der folgenden Reaktion an. Zeigén Sie durch eine klare rdumliche
Darstellung des Ubergangszustandesden stereochemischen Verlauf der Reaktion. Beachten

Sie die Stereochemie!

N
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Aufgabe 14

insgesamt 14 Punkte

Ergénzen Sie die fehlenden Produkte der Reaktionsfolge, formulieren Sie den Mechanismus

des zweiten und vierten Schrittes und geben Sie den Namen dieser Reaktionen an.

MgCl

v A —

Mechanismus! Name?

"t

-

|

w:';i;/
B

echanismus! Name?
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Bitte wiederholen Sie hier noch einmal IThren NAMEN: ..ottt

Aufgabe 15 insgesamt 13 Punkte
Was ist das Produkt der folgenden Reaktionen? Beachten Sie die Stereochemie. Geben Sie
jeweils das fehlende Intermediat an. Begrﬁnden Sie mit Hilfe einer geeigneten Darstellung des
Ubergangszustands den stereochemischen Verlauf des jeweils zweiten Reaktionsschritts. Wie

heiBen die verwendete Modelle,des Ubergangszustands?

? 1 ’("’ 2%

6 Punkte

O LDA
—78 C
MeO
227
b)

LDA

\/U\ CH3 -78°C

%W\/\N\»’\%f \f%’\!\!\j\ /\/5#.;3(&9}/ J\\ﬂ&i& \J&\\
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Aufgabe 16 ' insgesamt 18 Punkte
Geben Sie die fehlenden Zwischen- und Endprodukte der folgenden Reaktionen an. Beachten
Sie die ggf. Stereochemie. '

a) 4 Punkte

Ubersch 2t
P(OMe); ]_q\/‘q\/;—-%

\:J =
b) 3 Punkte
PG W

*:* e 1»% ‘;w\\xm‘@.
DB D, Y T

i
2 7P Prpebyn

i

?’;)/

¢) Name der zweiten Reaktion? c. Yé'\ \L\,‘,\L, 4 Punkte
. e U -
Sl
o 1soc, "”‘a A A N‘?C’/IG
: 3 Toluol
OH /JKN = o
88 Y T O R
d) 5 Punkte
; o)
@w I
A8 09 o T -
. 2N2 i | // - Cone H20 -
T OH /]/K > AN !\uﬁ%
3 : o E MMZ, A L M
Tk Sk, S
e) 17 v 2 Punkte

MeOH A

i + o g schwache Base //{/}
O/u\H /lkﬂ/ \_OMe m
N, OMe -
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Bitte wiederholen Sie hier noch einmal Thren NamEN: ...ooeoveeeeveeeeeeeeeeeeeeeeeeeerteeeeeeeeeeeeseesenes

Aufgabe 17 11 Punkte

. ]
Verbindung A geht eine thermisch erlaubte pericyclische Reaktion ein. D S )
T

a) Ergénzen Sie klare rdumliche Darstellungen des Ubergangszustandes und des Produktes der
thermischen Reaktion. Zeichnen Sie die beteiligteﬁ Atomorbitale in die Darstellung des
Ubergangszustands ein und begriinden Sie kurz, warum die Reaktion thermisch erlaubt ist.

Kennzeichnen Sie jeweils die Methylgruppen a und b entsprechend. 4 Punkte

"ﬁr\, , Tﬁ‘&(‘\,ﬂw wwwng?f Mk%«w& er S \SVQ&MV{ \ P
%*‘;jm\!"‘v%@"" Han %\M&’CR’V\ &

b) Um was fiir eine Reaktion handelt es sich (genaue Bezeichnung)? 1 Punkt
¢) Durch welche Begriffe wird die raumliche Orientierung der CH3-Gruppen aund b

bezeichnet? 1 Punkt

= amdey b= e
d) Das 1H—NMR—Spektrum von A ist temperaturabhéngig. Wieviele Signale erwarten Sie bei
einer niedrigen Temperatur (d.h. die pericyclische Reaktion liuft nicht ab)? 1 Punkt
“ f ~ ' S LV IO TN S S I
@m,m%\ S/"W(S&.\LL% QW« \/3"‘/\“}‘(\3{""’"’ )}:Z;“ \ ) ‘ i )
e) Wieviele 'H-NMR-Signale erwarten sie bei einer hohen Temperatur (d.h. die pericyclische

Reaktion lduft schnell ab)? Begriinden Sie Ihre Antwort kurz 3 Punkte

e gty QW\V*}"’\“’\Q\”{""M S ) dwnh o & m\&b\
%wa T\}J\A ryer %\LL\ ‘[/vw% Q%% - W A ?JW\ &g(v\,\vt\\‘wjg

\f‘\a\}ui\%m o Ul ande ‘q*ﬂ\/i'fg\ e Mu - Gk M& &j&u Lo ;«w "
M“th J’\z\ W

f) Ergénzen S1e im Schema die Struktur der Verbindung, aus der A durch eine
photochemische pericyclische Reaktion dargestellt wird. ~ < .o, ' . 1 Punkt
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